Zagadnienia do kartkéwki nr 5 z wyktadéw z chemii organicznej

Reakcje rodnikowe

1. Oméw mechanizm reakcji substytucji rodnikowej dla etanu ze szczegdlnym
uwzglednieniem:

a. etapdw reakcji (wymier i scharakteryzuj zmiany zachodzace w poszczegdlnych),

b. profilu energetycznego, wskazujac i wyjasniajac na konkretnych przyktadach takie
pojecia jak: energia aktywacji poszczegdlnych reakcji, stan przejsciowy, produkt
przej$ciowy, produkt przejsciowy.

2. Poréwnaj etap 2 (2a i 2b) reakgcji substytucji rodnikowej w funkcji uzytego halogenu (F»,
Cly, Bry i I5), odnie$ sie do termodynamiki i kinetyki reakgji.

3. Odpowiedz na pytanie czy reakcje substytucji rodnikowej, wyzszych alkanéw np.
monochlorowania pentanu sg stereoselektywne? OdpowiedZ uzasadnij konkretnymi
przeksztatceniami.

4. Odpowiedz na pytanie czy w reakc;ji substytucji rodnikowej wyzszych alkanéw w reakcjach
monohalogenowania sg regioselektywne? Poréwnaj chlorowanie i bromowanie wyzszych
alkanéw. Odpowiedz uzasadnij.

Dodatkowo: co nazywamy ,,wczesnym i péZnym” stanem przejsciowych i jaki majg one
impakt na reakcje halogenowania alkanéw?

5. Odpowiedz na pytanie czy rodniki alkilowe ulegaja wewnetrznemu przegrupowaniu?

Odpowied?Z uzasadnij.
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